

### 县领导到县委党校为乡科级和中青年干部培训班学员授课

兰)5月29日,施秉县乡科级干部 "习近平新时代中国特色社会主义 思想"进修班、中青年干部培训班 在县委党校举行开班仪式。县委 书记姜志强出席开班仪式并进行 专题辅导授课,嘱托广大干部要凝 聚力量,以高质量发展为牵引,高 水平推进施秉现代化建设,奋力谱 写施秉经济社会发展新篇章,县委 常委、县委组织部部长杨志铭主持 开班仪式。

姜志强强调,要牢牢把握习近 平新时代中国特色社会主义思想 的世界观和方法论,坚持好、运用 好贯穿其中的立场、观点、方法,把 党的创新理论转化为坚定理想、锤 炼党性、指导实践和推动工作的强 大力量。

姜志强对参训人员提出要

求,要始终与党同心、坚定信念, 坚持用习近平新时代中国特色 社会主义思想武装头脑;始终与 时俱进、拼搏进取,在以高质量 发展推进中国式现代化建设中 练就本领;始终奋勇争先、迎难 而上,在推动施秉赶超突围的火 热实践中担当作为;始终踔厉奋 发、勇毅前行,在感恩奋进中提 振精神;始终保持敬畏、坚守底 线,在新时代赶考之路上永葆清 正廉洁政治本色。

据悉,此次培训为期一个月, 采取集中授课、社会实践、案例分 析与交流研讨相结合的方式进 行。推动全县上下把思想和行动 统一到党的二十大精神上来,以高 质量发展为牵引,高水平推进现代 化建设,奋力推动新时代新征程施 秉经济社会发展再上新台阶。

### 施秉县多措并举推动县域经济高质量发展

本报讯(通讯员 李映雪 杨健 刘敏 吴昌前) 近年来,施秉县将产 业大招商作为经济工作重中之重, 结合资源优势和产业发展方向,紧 盯长三角等重点区域,实行"点对 点"的招商,全面扩大引进项目规 模,全力增加有效投资,助推全县 经济高质量发展。

五月中旬,位于天黄高速施秉 西出口的大健康产业园内,项目总 投资1亿元的贵州云台巷酒业有限 公司完成一期建设正式开业投产, 成为该县与长三角东西部协作又 一新运作企业。作为从事酱香型 白酒研发、生产和销售企业,除了 建设3000平方米酒库、制曲车间等 生产厂房之外,企业在园区的办公 厂房、宿舍等都由政府按照招商政 策提供,极大缩减了企业入驻到投 产的周期,也促进全年的创收和就 业机会。

"施秉的水质、地理位置、环 境、气候等都非常符合我们的酒企 生产,营商环境也非常好,我们决 定在施秉进行投资,预计5年后实 现产值一亿元,实现当地的就业人 员 100 人以上,产生的税收在两三 千万元。"贵州云台巷酒业有限公 司法人杨鑫蓝说。

在桃子湾轻工业园区的标准 厂房2楼,占地面积3000余平方 米,招商引进的卡西罗体育用品 公司是生产足球、排球、橄榄球等 球类产品的密集型企业。年前, 政府部门协助企业到易地扶贫搬 迁社区及各乡镇村寨,开展用工 招聘,陆续吸引许多人员入职,今 年2月完成第一批投产以来,员 工培训到上岗,已达上百人的规 模,但生产远不能满足外贸订单 用工需求。

"现在我们公司有120多个人, 我们在进行采购第二批设备了,公 司预计在施秉的用工量要400人以 上,日产量要达到2万个,我们对 这个产业是比较有信心的。"公司 负责人付贞国说。

"现在我们施秉有这么多厂, 我们就选择回来了,回来上班还 可以带孩子,还可以照顾家里老 人,工资也还可以。"公司员工任

围绕招商引资和促进两地协 调发展,施秉县将以"贵人服务"等 跟踪服务,在招商政策等方面不断

"下一步我们将围绕落地企 业,做好企业的协调服务工作,充 分发挥落地企业'以商招商'的机 制,争取招引更多的长三角地区企 业落户施秉,积极推动施秉的经济 发展。"县投资促进局负责人说。

## 施秉县不断深化优待政策提升退役军人获得感

本报讯(通讯员张绍军)为 推动优待政策落实,营造拥军崇 军浓厚氛围,近年来,施秉县主动 担当、积极作为,推动越来越多企 业(门店)加入拥军优属行列。目 前,施秉县社会化拥军企业(门 店)36家,面向全国军人军属、退 役军人和其他优抚对象发布了两 批优惠优待项目清单共计50余 条,涉及旅游、住宿、餐饮等多个 行业领域。

随着优待目录的不断增加和 优待政策的不断深化,广大退役军 人能够享受的优惠和服务也将越 来越多样化、内容也越来越丰富。

据悉,今年"五一"期间,施秉 县杉木河景区对来自全国的退役 军人和其他优抚对象减免漂流、夜

游等门票共362人次。此外,施秉 县仁康医院自开展拥军优属活动 以来,累计为退役军人和其他优抚 对象免费体检1100余人,开展义诊 活动5次,为困难退役军人免除住 院自付部分费用35人次,为退役军 人及现役军人家属等免费提供住 院就餐358人次。施秉县内部分超 市、餐馆、酒店也为退役军人和其 他优抚对象提供优惠优待。

为进一步做好拥军优属工作, 施秉县退役军人事务局组织退役 军人志愿服务队深入村寨、走进街 头巷尾多样化开展优待政策宣传 活动。下一步,施秉县将加强优待 政策的宣传和落实工作,让广大退 役军人和其他优抚对象能够得到 更多的优惠优待服务。

#### 县纪委监委:

#### 强化"三资"监管 护航乡村振兴

本报讯 (通讯员 邰书坤) 今年 以来,施秉县纪委监委立足"监督的 再监督"职责,围绕农村集体资金、 资源、资产"三资"管理,持续强化监 督检查,严肃查处背后的腐败和作 风问题,不断提升基层治理效能,以 高质量监督全力护航乡村振兴。截 至目前,针对村集体"三资"领域立 案10件10人,党纪处分3人。

细化监督清单。为实现对村 集体"三资"管理权力的有效监督, 县纪委监委联合县委组织部、县财 政局、农业农村局等,重点围绕村 级大额资金使用决策、财产物资管 理、财务收支管理等权力运行细化 26项"小微权力"清单,绘制村级集 体资金使用管理规范指引流程图, 推动村"两委"照单办事、村级纪检 监督员对单监督,严防村集体"三 资"管理者用权随意、失范等问题 发生,推动村集体"三资"管理权力 在阳光下运行。

强化监督联动。为织密村集 体"三资"管理监督网,县纪委监委 统筹"室组地"联动监督力量,聚焦 村集体"三资"管理领域、关键环 节,对集体资金使用、资源资产管 理、惠民政策落实等情况强化监督 执纪问责,通过入户走访,集体座 谈、查阅账目、实地暗访等方式,深 挖细查截留私分、贪污挪用、非法 侵占、违规处置等方面问题线索, 严肃查处群众身边的"蝇贪蚁 腐"。截至目前,发现截留挪用、监 管不到位等"三资"方面问题6个。

深化以案促改。针对监督检查 中发现的突出问题,县纪委监委通 过制发纪检监察建议、印发督办函 等方式,督促乡镇党委、村"两委", 深化以案促改促治促建,及时健全 完善"三资"管理制度机制,从源头 上防止腐败问题滋生。用活"三资" 领域查办典型案例,督促指导案发 单位召开村(社区)集体"三资"整治 警示教育大会,用典型案例以案说 法,引导"三资"管理者、基层政策执 行者、惠民资金分配者等重点人员 举一反三,筑牢拒腐防变思想防 线。截至目前,制发纪检监察建议

书2份,督促问题整改6个。

和美城乡

杨柳塘镇:

#### 乡村换新颜 打造"四微园

本报讯 (通讯员 王金岗) 近日,笔 者走进施秉县杨柳塘镇各村寨,不时总 会看见有人用竹条在做栅栏围出一个 个小菜园,有人用砖头在砌小花坛,有 人在摘自家院子里的枇杷,有人刷着小 视频在看该镇高塘村"新农人"王静教 种各类菇。小小庭院"方寸地",尽显和 美城乡"新活力"。

据悉,连日来,杨柳塘镇结合本地 实际,着重发动群众从身边的庭院建设 着手,大力推动和美城乡庭院美化行动 走深走实,积极探索"庭院+"模式,围绕 "三化一特"充分利用房前屋后院内、村 道小巷、池边水塘的拆除地、空闲地等 区域,因地制宜、因户施策做好"庭院文 章",让"方寸地"变"微花园""微果园" "微菜园""微菌园",释放了农村发展新 活力,为乡村振兴注入新动能。

曾经杂草丛生乱堆乱放的空闲地 摇身一变,成为村民茶余饭后驻足休闲 游憩的"微花园"。在杨柳塘镇地坝村 坪上组的乡间小道随处可见花团簇锦, 花香四溢。月季、金银花爬满墙落。漫 步在小道上,一股淡淡的清香扑鼻袭 来,令人心旷神怡,流连忘返。

牛大场镇:

"以前寨子周边都是垃圾和臭水, 就是从旁边路过,味道都难闻。"村民姚 杨笑呵呵地说,"现在多好,道路整洁 了、寨子变美了,家门口弄得跟花园-样。"说起最近开展的乡村庭院美化行 动前后的变化,姚杨感慨万千。

自庭院美化行动工作开展以来,杨 柳塘镇坚持党建为引领,以村民自治为 抓手,村民们共商共建,群策群力,充分 利用村寨零星边角空地、闲置荒地、拆 除地等,见缝插绿、缝隙种花,着力推动 家在景中人在绿中的"微花园"打造,为 和美乡村增香增色增美,着实提升群众 满满获得感、稳稳幸福感。

"我家院坝边边上这棵枇杷树结的 果子甜得很,结得又多,过路的人还到 我家来问我卖不卖勒。"长田村一组的 吴通华大爷最近得意地说起自家的果 树,开心又自豪。黄桃、枇杷、杏树、脆 红李、无花果……在杨柳塘镇,"微果 园"装点了村民的房前屋后。

"我家的这棵蜂糖李甜得很,我准 备再种两棵在我这个院子头,结果果了 你来我家吃呀。"屯上村平磨组的养蜂 人田应战热情地对笔者说。

比学赶超树新风 庭院美化添动能

院美化融合式发展,在推动和美城乡 "四大行动"工作中结合当地村民喜欢在 自己家门口种果树的特点,鼓励群众管 护好已种果树,栽种好新果树,打造庭院 "微果园",增添乡村农家摘果乐趣,增添 乡村吸引力。目前,全镇庭院果树300余 棵,带动发展黄桃、无花果、脆红李等各 类特色精品水果种植150亩。

"我家种有辣椒、西红柿、黄瓜、豇 豆等蔬菜,一年四季吃菜不愁,吃不完 的要么卖掉、要么送寨邻。

在杨柳塘镇屯上村平磨组,村民家的 房前屋后种满各种瓜果蔬菜,一块块菜地 长势旺盛、一个个瓜果架郁郁葱葱……

"以前房前屋后、道路两侧的柴草 堆、沙石堆、垃圾堆、破旧猪牛圈等随处 可见,不仅影响美观,而且挡路,现在简 直大变样啊!"平磨组田秀英说。

杨柳塘镇坚持将农村人居环境整治 与挖掘庭院经济潜力相结合,充分发挥 党建引领,采取"支部带领、党员带头、乡 贤带动、村民参与"的"三带一参"模式, 引导广大村民对房前屋后、道路两旁的 闲置地进行平整,筑竹篱笆,搭果蔬架, 建"微菜园"种植蔬菜,发展庭院经济,美 了庭院,绿了环境,随处可见的"微菜园' 装点着杨柳塘镇的一角一隅,既丰富了 村民"菜篮子",又鼓起了村民"钱袋子"

"种植平菇投入小、利润大,不仅好 管理,出菇还多。现在基本每天是长-茬卖一茬,不愁销路。"平磨组种植户吴 伟高兴地说道。

在杨柳塘巴梭雅农电商有限公司外 空地上,90后"新农人"王静将一摞摞菌棒 呈"井"字形上下横竖交叉叠放摆满了空 地,布满孔洞的菌棒上长满了香菇菌丝。

"别瞧这巴掌大的地方,用处大了去了, 把它利用起来栽培食用菌,一年至少增收五 六千元。"王静说庭院虽小,却大有可为。

近年来,"新农人"王静以视频直播持 续教大家种植各种菌菇,新型庭院经济 "微菌园"正逐步推广到全镇,不断探索乡 村特色优势产业发展,激发村民内生动 力、拓展群众增收来源,铺就村民致富路

目前,杨柳塘镇共有"微花园"146 个,"微果园"30余个,"微菜园"200余 个,"微菌园"4个,下一步,杨柳塘镇将持 续发力打造"四微园"、装点农户"小院 子",鼓起群众"钱袋子",扮靓和美城乡。

本报讯 (通讯员 彭刚 李忠蓉 吴康) 自开展和美城 乡"四大行动"以来,施秉县牛大场镇紧紧围绕卫生整 洁、生态宜居扎实开展乡村庭院美化行动,以"一村一 品、一常态、庭院三化""农户家庭卫生六净"为抓手,大 力推进乡村庭院美化行动,全镇下上掀起一股比学赶超 新风尚,乡村风貌焕然一新。

五月仲夏,叶绿花红。5月30日上午,牛大场村党总支部 召集全村31个村民小组的党员代表前往长坳组开展乡村庭 院美化观摩活动。在现场观摩中,大家围绕村内主干道、广 场、房前屋后、村庄外围等边走边看边交流,听取先进经验做 法。大家边看边议、边想边学,在比较中寻找差距,在学习中 互相提高,在交流中凝聚共识,推进了乡村庭院美化工作。 "观摩后我觉得我们组还存在一些欠缺,应该向长

坳组学习,我们回去后会带动所有的群众、村民把卫生 搞好。"牛大场村半边街组党员代表张阳基说。 观摩结束后,各组党员代表纷纷发言,深刻剖析村

内环境问题,汲取经验,加压奋进,全力整治,真正使本 次观摩达到激励先进,鞭策后进的效果。 "从老党员到一般农户每家都是干干净净,房前屋

后打扫得整整洁洁,这是很好的变化。我作为一名党 员,要以身作则,我会用实际行动把乡村建设得更美 丽。"牛大场村挑水河组党员代表白洪发说。

"希望以此次观摩活动为契机,发挥党员干部带头作 用,动员全民参与,形成乡村庭院美化'人人参与人人受 益'的良好局面。同时,表现良好的小组要继续保持,存 在差距的要追赶超越,积极采取措施,为打造干净美丽乡 村而不懈努力。"牛大场村党总支部书记彭福蓉说

下一步,牛大场镇将常态化开展人居环境整治,持 续推动庭院"净化、绿化、文化",做到"家庭卫生六净", 建立环境考评机制,在全镇形成比拼赶超的浓厚氛围, 为乡村庭院美化行动增添新动能。

#### 马溪乡塘头村:

# "小积分"激发乡村治理"大能量"

图为牛大场镇药湖山庄鸟瞰图

本报讯 (通讯员 吴昌前 张大美 彭 刚)近年来,施秉县马溪乡塘头村积极 探索构建乡村治理新模式,通过"积分 制"激发村民自我管理、共创共享和美 城乡的积极性,在助推村庄树新风、换 新颜上取得良好成效。

走进塘头村,家家户户房前屋后干 净整洁,物品堆放整齐有致。村民自觉 清扫院落,整理家中物品,赚取积分兑

换奖品,积极性十分高涨。 "美化家庭院落环境,做好了有积 分和奖品,去年我得了一等奖,今年要 继续保持争取还要再拿个一等奖。"塘 头村村民冉毅银开心地说。

与此同时,村"两委"还定期组织村 干人户督导指导,对家庭院落卫生、家 风美德、兴业致富等情况进行综合考评 打分,强化村民日常管护,培养良好行 为习惯,累积积分参加年终评奖。

"村干经常来,嘱咐我把卫生搞好, 住起来舒服,多得积分和奖品,我是党 员,也做过村干,要带好头。"塘头村村 民邹祖轩说。

据了解,塘头村"积分制管理"自2022

年试行,不断完善细化考核内容,目前已 形成涵盖爱党爱国、遵纪守法、人居环境、 移风易俗等8方面36条内容成熟的考核 制度,采取正向激励、负向纠错的方式,带 动村民参与自家和村寨事务治理,既有温 度又有力度,在推进和美城乡"四大行动" 过程中展现出较强的生机活力。

"塘头村的积分制管理实施一年以 来,老百姓的精气神有了很大的改观,通 过积分制管理,以分兑物,老百姓积极参 与配合,我村的环境卫生、文明新风、法 治教育得到了明显的提升,我相信塘头 村会越来越好,越来越文明、越来越美 丽。"塘头村党支部书记张俊说。

### 奇理奇色红 理即命时代 全面箍舞乡榭振兴

#### 马号镇:

# 油菜喜迎丰收季 田间地头收割忙

本报讯 (通讯员 郑旭 宋 聪)春赏油菜花,夏收油菜 籽。连日来,在施秉县马号 镇,机器作业的嗡隆声、镰刀 割油菜的唰唰声、农户打油菜 的吆喝声……共同绘就丰收

袋入仓,畅享收获的喜悦。 "今年的收成挺好,来年准 备扩大种植面积!"马号镇老县 村村民杨再发一边割油菜一边 说。随着镰刀的不断挥舞、机器 不断运转,一棵棵油菜枝干应声 倒地,一粒粒圆润饱满、乌黑发 亮油菜籽持续露面,杨再发夫妇 脸上的笑容也越来越灿烂。

画卷,将颗粒饱满的油菜籽装

"今年种植的新品种抗病 性强,产量更高。经人工采 割、机械采割多种方式测产, 今年油菜亩产有150公斤,平 均每亩油菜籽产油65公斤、收 入1200元,为农户带来了不少 的收入!"马号镇农业服务中 心负责人龙昌雨说。

据了解,今年来,马号镇 充分发挥坝区优势,以"党建+ 合作社+农户"管理模式推进 土地流转,大力实施"旱改水" "高标准农田建设"等项目,并 不断在"油菜花海""油菜经 济"上多点布局,精挑细选、择 优种植6800亩油菜,采取"现 场指导+技能培训+运水浇 灌"等方式助力油菜茁壮成 长,为群众丰收保驾护航。

下一步,待油菜收割完成 后,马号镇将持续做好技术指 导工作,帮助农户顺利完成 "油菜+水稻"交替轮种,使农 业生产效益最大化,增加村民 收入,壮大村集体经济。

(备注:1亩=0.0667公顷)



连日来,施秉县城东社区窑上蔬菜种植 基地里,辣椒、黄瓜、西红柿、四季豆等各类 特色蔬菜纷纷成熟,城关镇青年党员干部

化身"摘菜工",来到蔬菜大棚帮助城东社 区农户采摘蔬菜,助力群众增产增收。

(通讯员 施轩摄)